## «Фрегат «Паллада»: «Белая дорога»

## Пятый областной географический фестиваль прошел в Ульяновске.

## ■ АННА НИКС

В минувшую субботу в Ульяновске прошел ставший уже традиционным областной географический фестиваль «Фрегат «Паллада». Он прошел уже в пятый раз, но по масштабу и по количеству зрителей вполне может претендовать на первенство.

Форум был организован при поддержке регионального отделения Русского географического общества, министерства образования и науки и министерства искусства и культурной политики региона, но его формат был ощутимо изменен.

Во-первых, он занял целых четыре дня - с 25 по 28 марта, во-вторых, все мероприятия проходили в одном месте - в Областном Дворце творчества детей и молодежи. Соответственно, и ориентирован фестиваль был на эту аудиторию - от дошкольников до студентов, и каждый из тысяч мальчишек и девчонок, которые побывали в эти дни на фестивале, нашли для себя интересное занятие. Это неудивительно, ведь в рамках форума было развернуто около тридцати тематических площадок самого разного направления: «Подводные экспедиции», «Экспедиции по малым рекам Ульяновской области», «Лучше гор могут быть только горы» - список можно продолжать еще очень долго. На площадках можно было не только посмотреть фотографии и вычитать какую-либо информацию на стендах. Посетители получили возможность пообщаться с реальными путешественниками, причем возможность довольно редкую, поскольку эти люди обычно не любят публичности. Известный на весь мир велопутешественник Владимир Кочетков представлял проект «На велосипеде вокруг света». Сложно отыскать человека, который бы больше подходил для этого, ведь учитель географии Сурской школы измерил колесами своего велосипеда уже

практически все доступные для поездок места Земного шара, «накрутив» более ста тысяч километров. Сейчас в его планах вояж по Новой Зеландии. И путешествует Владимир Николаевич не только в одиночестве - он ведет велокружок, где воспитал больше полутысячи своих преемников. Он автор и участник культурологического образовательного проекта «Мир», в рамках которого с учениками - участниками проекта одолел более двадцати пяти тысяч километров по территории России, Европы и США. А в конце лета прошлого года он со своими воспитанниками совершил велопробет «Ульяновск».

Знаменитый «казанский Кусто» Дмитрий Шиллер рассказывал затаившим дыхание слушателям об установленном недавно его командой новом мировом рекорде погружения в ледяную воду. Дело было в Антарктиде...

- Нам очень не повезло с погодой, из всего путешествия только несколько часов не было шторма. В итоге мы приняли решение погружаться в бухту действующего вулкана - нам это показалось более безопасным вариантом. Результат - девяносто семь метров

На площадке фестиваля живой истории «Волжский путь» можно было ощутить историю на вес (между прочим, русский меч, который можно было взять в руку, весит кило двести, а шлем - около пяти), а в месте, где проходили мастер-классы национальной кухни народов, живущих в нашем регионе, - на вкус. Рецепты традиционных для разных народов блюд - это ведь тоже история, секреты приготовления каждого из них татары, русские, немцы, чуваши передавали из поколения в поколение в течение многих веков. Кстати, это место было одним из самых популярных на фестивале. Зрители, глотая слюнки, терпеливо внимали мастерам от национальной кулинарии, которые почти каждое свое действо сопровождали пояснениями, а потом с удовольствием дегустировали получившийся шедевр.

Одними из самых живописных гостей фестиваля стала делегация Калмыкии, одетая в национальные костюмы. Руководитель народного вокального ансамбля «Тервин Суван» Эрвена Оргаева посвятила гостей форума во все тонкости чайной



Участники экспедиции по северным рекам прибыли на своем транспорте - байдарке, который очень понравился маленьким посетителям

церемонии по-калмыцки. А председатель Союза журналистов Калмыкии Санал Шавалиев сообщил, что чай у них на родине считается вершиной трапезы.

- Еще у калмыков белый цвет почитается особо, как цвет счастья и удачи. Поэтому

людям, отправляющимся в путь, калмыки желают «белой дороги», а при встрече вешают на шею белые шарфы. Так что «цаганаман вам всем, белой дороги»!

В конференц-зале раздавал автографы на своей недавно вышедшей книге Валерий Граждан. Название книги, что называется, попадало в тему фестиваля с точностью до ста процентов - «Путешествие на фрегате «Паллада»: взгляд из XXI века». Валерий Аркадьевич - тоже человеклегенда, честно говоря, с его биографией вряд ли бы сравнился самый «закрученный» приключенческий роман. Родился в 1944 году, в той самой Югре, которую он называет «долиной смерти». Растила его бабушка, свое поколение Валерий Аркадьевич с жестким юмором называет «военными выродками» - отцов не было практически ни у кого, да и матери не у всех. Уже с четвертого класса работал наравне со взрослыми помощником тракториста. Хотел стать летчиком, поступил в Куйбышевский авиационный институт, но на срочную службу попал на Тихоокеанский флот, причем не куда-нибудь, а на одну из самых первых атомных подводных лодок. Служил на знаменитом корабле измерительного комплекса «Чумикан». После окончания службы остался на Камчатке, работал на судоремонтном заводе. Двадцать лет назад переехал в Ульяновск, где стал писать книги.

- Я этот путь, который Иван Гончаров на фрегате «Паллада» проделал, тоже прошел, - говорит Виталий Аркадьевич. - Его книгу в свое время прочел очень внимательно и решил пересказать, включив сюда интересные факты о мореплавании и собственные житейские наблюдения.

По мнению председателя координационного совета Ульяновского отделения РГО Игоря Егорова, далекие страны - это прекрасно, но нужно знать и края, в которых ты родился. Кстати, на фестивале была представлена информация о семидесяти пяти достопримечательностях Ульяновской области.

- Часто бывает так, что хуже всего мы знаем историю и особенности своей родной земли. И одна из главных целей этого фестиваля - рассказать ульяновцам о крае, в котором они живут, - считает Игорь Игоревич.